

辽宁理工职业大学双拥工 业教育助力强军兴军

军地时评

岁末年初,盘点年度双拥工作,规 划新年工作重点,同类院校的成绩引 起我们的关注。

2023年,常州工业技术职业学院 为部队输送优质兵员203名,还选聘 75名退役复学大学生担任军训教官。

2024年,新年伊始,海南经贸职 业技术学院加大上半年征兵工作宣传 力度。近5年来,该院已经发放入伍 一次性奖励基金332人次。

两条新闻,令人振奋,引人深思: 职业教育与双拥工作怎样同向发力? 如何泰响新时代双拥工作的强音?

铸魂育人的目标一致性,决定了 又有明显差异。相通之处,体现在各 级各类院校都能发挥资源优势,走好 智力拥军之路。差异之处则在于,如 果说"双一流"高校拥军实践侧重于理 论知识支撑,那么职业技术学院拥军 实践则更多发挥职业培训优势。

铸魂育人的成效显著,呼唤探索 创新更加扎实有效的智力拥军举措。 2023年12月,陆军第三届定向培养军 士技能竞赛上,经过激烈角逐,长沙航 空职业技术学院捷报频传,获得一、 二、三等奖多个奖项。同样值得关注 的是,江苏海事职业技术学院作为全 国首批定向培养军士的院校,2023年 定向军士生入伍率高达95.5%。这是 令人振奋的良性循环:大多数办学成 结突出的职业技术院校,爱国拥军舍 得投入、成效明显;大多数爱国拥军舍 得投入、成效明显的职业技术院校,办 学成绩也很突出。

前不久,由中国教育科学研究院牵 头完成的《2023中国职业教育质量年 度报告》发布。我们有理由相信,伴随 我国职业教育发展环境更加优化,体系 结构更加完善,类型特色更加突出,人 才成长通道更加畅通,职业教育助力强 军兴军,同样天地广阔、大有可为。



先行一步,助力大学生应征入伍——

2024年1月6日 星期六

改进毕业证发放形式

共学雷锋,瞄准拥军常态化发力——

走开志愿者服务路子

"走,咱们给6位从部队请假回来考 试合格的大学生士兵送毕业证去!"这 天,王萍驾车,载着我们赶往大学生士兵 焦洪喆的家中。

王萍是一位军嫂,在辽宁理工职业 大学负责双拥工作。2022年3月,正在 上大二的焦洪喆应征入伍。毕业前,他 还有十几门课程没学完。按照学校规 定,人伍大学生完成规定的课程学习后, 经考试成绩合格,可在原定毕业年份,与 同年级毕业生同时办理毕业手续。

"毕业证的事,有一个论证的过程。" 王萍回忆,重点征集大学生应征人伍之 初,不少学生想当兵又担心学业受影 响。王萍在查阅相关文件规定后,向学 校主要领导提出具体建议,校领导认真 研究文件后表态:"有文件依据,咱们就 干!"很快,辽宁理工职业大学制定出台 《在校学生人伍暂行管理办法(试行)》, 规定凡能通过自学方式完成学业者,参 加学校统一考试合格后,均可颁发毕业 证书。这一规定出台的第二年,全校有

吧!"上午10点多,送完毕业证书,我们一 行人又来到军烈属、退役军人王树宝家,

只见大学生拥军志愿者服务队正在帮助

打扫室内外卫生。王树宝看到屋里屋外

打扫得干干净净,院子清理得整整齐齐,

对我们不住地夸赞说:"这些大学生就像

烈士,母亲已96岁高龄。前几年,王树

宝突发重病,加之还要照顾母亲,生活面

临困难。从媒体得知这一情况,学校成

立拥军志愿者服务队,为年事已高的军

征班组建了9支拥军志愿者服务队,利

用节假日和寒暑假,到学校所在地和家

庭所在地的老兵和军烈属家庭开展拥军

学校以学院为单位,依托雷锋兵预

"拥军志愿者服务队另一个重点服

这一家两代军人。王树宝的父亲是

活雷锋,经常来帮家里干这干那。"

19名在读大学生士兵如期完成学业拿 到毕业证。

这一举措,一度引发是否符合学籍 管理规定的讨论。辽宁省教育厅经过充 分调研后给予大力支持,宣传推广这一 做法,并将其纳入《辽宁省高校征兵优惠 政策典型经验做法》。

来到焦洪喆家所在小区,请假回来 参加考试的焦洪喆告诉我们:"我能和同 级同学同时毕业,王老师没少费心,帮助 协调考试,还安排老师为我补课。"据悉, 像焦洪喆这样的在读大学生士兵,辽宁 理工职业大学还有860多人。王萍在手 机备忘录上边浏览边告诉我们:"名字后 面打钩的都是服役期间毕业的,没打钩 的是正在备考的。"

"出台优待规定后,应征入伍大学生 逐年增多,如今学校已经成为辽宁省高 校兵员征集'大户'。"元旦前夕,王萍被 辽宁省锦州市委宣传部、市退役军人事 务局和锦州军分区联合表彰为"最美拥 军人物"。

王萍介绍,颜士纯因女儿患病,生活负担

很重。"第一次上门服务,我们就帮他家

动的国防教育课。建筑学院拥军志愿者

服务队,定期为91岁的抗美援朝老兵张

廷毕做家务。护理学院拥军志愿者服务

队,定期为老兵王清华测量血压、血糖,

色演讲团分别在北校区、南校区、新世纪

博雅学校演出舞台剧《雷锋精神永放光

芒》。校长王忠诚说,看过舞台剧以后,报

名参加拥军志愿者服务队的学生更多了。

队、21个小分队,共有900多名学生参

与。像王树宝一样,经常受到大学生拥

军志愿者服务的军烈属及老兵约有390

目前,学校9支拥军志愿者服务

每一次走访慰问老兵,都是一堂生

2023年11月,辽宁理工职业大学红

干了10多亩地的农活。"王萍说。

下午3点多,我们一行人见到一位

题图摄影:贾卫国、姜 鹏

本版图片设计:王秋爽

名叫杨鑫的自主择业军转干部。 "杨鑫硕士研究生毕业,服役时是 工程师。"路上,王萍向我们介绍。

虽然是第一次见面,王萍像老熟 人一样,开门见山地说:"如果您能竞 聘成为我们学校教师,可以享受一系 列福利待遇……"听完介绍,杨鑫答应 准备应聘。

2017年的一天,自主择业军转干部 刘国胤和学校人力资源处处长叶素红 聊天,无意中说起自己当过兵,转业前 是营职干部,拥有硕士学位。说者无意 听者有心。得知他在部队负责宣传教 育工作十几年,叶素红说:"我们学校下 一步准备招聘一批思政课教师,如果你

"这六七个学徒工都是退役军人, 政府已经给他们安置了工作,但他们想 多学一点技能,每到双休日就到学校的 实训室接受培训。"下午4点半,王萍 带我们来到位于大学校园的一些实训 室走访。

为弘扬工匠精神,辽宁理工职业大 学为一批具有"双师"身份(即同时具有 副高级以上教师职称、高级工程师职 称)的教师,成立了涵盖机电、建筑、计 算机、软件、管理、护理等专业的大师工 作室22个,由200位知名教师带学。

汽车学院教授李占林,已带出390 位"兵学徒"。"李教授不愧为新能源汽 车技术的行家里手。"一位名叫王军的 退役士兵说,李教授为新能源汽车"看 病把脉","病症"号得准准的,"药方"开

教育拥军行动 _

就业创业,为退役军人提供舞台——

从军转干部到高校教师

有兴趣,不妨攻读博士学位。"

经过一番刻苦攻读,刘国胤如愿以 偿考上思想政治教育专业博士生。2021 年6月,毕业拿到博士学位的当天,他就 向辽宁理工职业大学投出应聘简历。王 萍说:"因为刘国胤是学校引进的高层次 人才,而且有18年军旅经历,一人职学

校就为他提供独立工作室,享受博士津 贴等,并免租金提供住房。'

如今,像刘国胤这样拥有博士学 位的退役军人,在辽宁理工职业大学 有5人,其他在教师、辅导员等岗位的 有28人,他们成为学校建设发展中的 重要力量。

技能升级,大师工作室名不虚传—— "兵学徒"脱颖而出

得妥妥的。提起李占林,他的"兵学徒" 多人成为行业"技术大拿"。 刘铁称赞道:"我们喜欢跟着李教授学 习,他有真本事,传授技术带徒弟毫无

王萍介绍,近5年来,学校先后为 2900多名退役军人提供职业技能培训, 2790人拿到初、中、高级职业技能证书, 培训后就业率高达98%以上,其中190

"除此之外,我们学校还帮助5900 多名退役军人实现了学历升级。"王萍 说,学校党委研究决定,免收所有学历 升级退役军人的学费。这些退役军人 不仅全部拿到大专学历,还取得国家统 一颁发的职业技能等级证书、专项职业 能力证书。

政策优待

志愿服务活动。

从2022年起, 专科学历大学生参军退役 并完成专科学业后, 可免 试入读普通本科或成人本

"退役大学生士兵"专项 硕士研究生招生计划, 2024年拟招生人数扩大

至8039人

高校行动 🧥

转业军官参加培训

2023年12月, 2023年中央单位接收安置 转业军官专业培训班在清 华大学举办, 430余名

2017年8月,湖北武昌 职业学院正式成立军士学 院,承担定向军士的培养 任务,目前在校军士生 5000余人

各地贯彻落实军人子女教 育优待办法,制定细则, 开辟军人子女入园入学绿 色通道

截至2023年4月, 徐州工程学院已为海军徐 州舰培养大学生士兵

293人, 其中 2 4 人次立功受奖,

17人次受到表彰 徐州工程学院相关探索, 入选教育部高校继续教育 特色案例

资料整理: 张馨予 制图: 王秋爽

见证者说

获"大国工匠"称号的教授李维武(右一),利用机械手模型向退役老兵和学生讲 授工业机器人知识。 袁志义摄

千余案例的支撑

■辽宁理工职业大学教师 杨书姣

平日的晚上,我都会抽出时间整理 充实"汽车检测和维修案例"。撰写这样 的教学手记,我已经坚持了9年,写下30 余万字。虽说每个案例少则五六百字, 多也不过千字左右,可9年如一日坚持 下来,挺不容易。

辽宁理工职业大学有个规定:凡 退役军人可随时来校培训,免收个人 学费,自选专业和专家。培训不久我 年都充实更新。我很高兴,目前已有几 发现,不少已经完成培训的退役老 百名退役老兵用上了这些案例。

兵,在实际操作中仍会遇到难题,到 学校求援费时费力,耽误上班时间。 为满足退役老兵需求,作为汽车学院 骨干教师,我萌生了编写"维修案例" 的想法。

如今,"汽车检测和维修案例"电子 版已收录1471个案例,千余个案例剖 析就是千余个案例教学法,这些案例每

技能升级的基地

■辽宁省锦州市退役军人 冀玉明

10年前我退役返乡时,经人介绍进 入一家机车配件厂工作,干一些杂活。后 来,有战友告诉我,辽宁理工职业大学免 费为退役军人提供学历升级和技能培训。

我抱着试试看的态度,到大学下设 的机电学院报名参加培训。没想到,我 们竟然是在一个挂有"大师工作室"的 教室上课。3个月全日制脱产培训,我 项项考核都拿了第一。经过初级车工 培训,我顺利拿到结业证,回到工作单

位如愿以偿当了车工。

3年后,我又报名参加学校中级车 工培训。风里雨里,我没耽误过一堂 课,结业成为中级车工。2023年,我再 次回到学校申请高级车工培训,又拿到 高级车工培训结业证。如今,我如愿成 为工厂的一名高级车工。

8年时间,我3次实现技能升级。 辽宁理工职业大学,是我们这些老兵技 能升级、学历升级的基地。